Skupina C

3.samostatnd pisemnd prdace z MB101. Na teSeni mdte 40 minut. Na kazZdy
papir se prosim citelné podepiste a napiste svou skupinu. Pracujte pozorné.
Pokud nécemu v zaddni nerozumite, zeptejte se. Preji Vdm hodné stésti!!!

Priklad ¢. 1: Urcete dimenzi a najdéte néjakou béazi podprostoru

1/::span<(zxx2)T,(3;L1yT42,L])T,mﬂ0,2ﬂl(2,1])T,042JDT> CR3

Reseni. Bazi urc¢ime tak, ze vybereme linearné nezavislé vektory z této
mnoziny, tedy vektory naskldaddme do matice a tu upravime na schodovity
tvar:

23 21 21 23 21 21
01102 2|~.~|101120 2 2
211210 00113 3

Odtud je vidét, ze bazi muzeme vytvorit napiiklad z prvnich tii vektoru.
Dimenze udavé pocet vektoru v bazi, tedy dimV = 3.

Priklad ¢. 2: Uvazujme vektorovy prostor Mataxo matic fadu 2 a v ném
mnozinu W takovych matic, které maji soucet prvka na hlavni diagondle
roven 0. Urcete, jestli je W vektorovy podprostor v prostoru Matoxs.

Resend. V prostoru W lez{ matice tvaru
a b
c —a
Aby se skutecné jednalo o vektorovy podprostor, musi byt splnény 3 podminky:
. . y ) . . 1 0 oy
1. W # (), tato podminka je splnéna, nebot napf. matice 0 —1 lezi

ve W.

2. Vu,v € W = u+ v €W, podminka je splnéna:

a b, (k 1\_(atk b+l
¢ —a m —k)] \c+m —a—k

Odtud je vidét, ze soucet také patii do W.
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Také treti podminka je tedy splnéna. Jedné se proto o vektorovy pod-
prostor.
Priklad ¢. 3: Zjistéte, zda je zobrazeni f : R — R? linedrni:
f(@,y,2) = (@ —y—2z,2—y).
Jestlize ano, pak urcete Kerf a Imf.

Resend. Nejprve ovéifme platnost linearity. Tedy

1.
fl(z,y,2) + (k,l,m)) =f((z+ky+lz+m)) =
(x+k—y—1l—-2z—2max+k—-—y—1) =@@—-y—2z,x—y)+(k—-1-2mk—1)
= f((z,y,2)) + f((k,1,m))
2.

af((z,y,2)) = a(x —y = 2z, —y) = (ax — ay — 2az,ax — ay) = f((ax, ay, az))

Linearita je tedy splnéna. Nyni najdeme jadro Kerf. Vime, ze podle definice
musi platit
(r—y—2z,2-y)=(0,0)

A odtut dostavéme z—y—2z = 0 a zdroven x—y = 0. ReSenfm této soustavy
dostavame z =0,y =t ax =t, kde t € R je parametr. A tedy plati

Kerf = (t,t,0)" = ¢(1,1,0)" = span ((1,1,0)")

Obraz Imf nalezneme tak, Ze se podivame, kam se zobrazuji vektory béaze
R3. Tedy

f((l,0,0)) = (1’ 1)
f((07 170)) = (_17 _1)
f((0707 1)) = (_270)

A odtud dostavame

Imf = span <(1’ 1)T’ (fla *1)Tv (*27 O)T> = <(1’ 1)T’ (72’ O)T> - R2



Priklad ¢. 4:

e Uréete souiadnice [u], vektoru u = 222 +2+5 v bazi a = {2?+z, 2%+
1,z + 1} prostoru Ry[z].

e Urcete vektor v (pozor, jsme v prostoru polynomt), jsou-li jeho souradnice
v bazi @ = {2 + 2,22 + 1,2 + 1} rovny [v], = (1,0,-3)7.

Resend. 1. K feSeni muzeme pouzit matici prechodu od standardni béze
k béazi alpha. Vektor u je nyni ve standardni bazi a my chceme jeho
soufednice v béazi alpha. Nebo muzeme piiklad vyfeSit i bez matice
prechodu a to tak, ze budeme fesit soustavu rovnic:

202 +x+5=a(z’ +z) +b(z® +1) +c(z+1)

tedy

2=a+b

l=a+c

5=b+c
Odtud dostavdme, ze a = —1, b = 3 a ¢ = 2. Plat{ tedy (u), =
(-1,3,2)T.

2. Soufadnice nam udavaji toto:
v=1(z*+2)+0(2®+1) - 3(z+1)

Odtud tedy
v=2a%—2x—3.



